
 

 

 Bearbeite die folgenden Geschäftsfälle und Aufgaben bei Winter Möbelbau:  
1. Am Ende des Jahres ist das Konto Sammelposten im Rahmen der vorbereitenden Abschlussbu-

chungen (VAB) mit 1.890,00 € abzuschreiben. Bilde den entsprechenden Buchungssatz. 

                                        
2. Bei Winter Möbelbau muss am 31.12.20... die Abschreibung für einen Kopierer vorgenommen 

werden, der am 24. September des gleichen Jahres gekauft wurde. Die Anschaffungskosten belie-
fen sich auf 8.400,00 €, bei einem Abschreibungssatz von 14,29 %. Herr Winter bittet dich, den 
Buchungssatz für diesen Geschäftsfall zu bilden. 

                                        
3. Zum 31.12. beläuft sich der Saldo des Kontos 0895 SP auf 10.110,00 €. Bilde den Buchungssatz 

für die Abschreibung im Rahmen der vorbereitenden Abschlussbuchungen (VAB). 

                                        
4. Zum 31. Dezember 20... muss bei Winter Möbelbau die Abschreibung für einen Konferenzbild-

schirm vorgenommen werden, der am 30. August des gleichen Jahres gekauft wurde. Die voraus-
sichtliche Nutzungsdauer wurde mit 7 Jahren angesetzt und die Anschaffungskosten betrugen 
3.150,00 €. Herr Winter bittet dich, den Buchungssatz für diesen Geschäftsfall zu bilden. 

                                        
5. Zum 31.12. beläuft sich der Saldo des Kontos 0895 SP auf 11.750,00 €. Bilde den Buchungssatz 

für die Abschreibung im Rahmen der vorbereitenden Abschlussbuchungen (VAB). 

                                        
6. Für den jährlichen Kundendienst an einem Produktionsroboter erhalten wir eine Rechnung über 

1.249,50 € brutto. Bilde den entsprechenden Buchungssatz. 

                                        
7. Einer unserer Angestellten im Büro kauft Kopierer Toner für 44,03 € brutto per Barzahlung. Herr 

Winter bittet dich, den Buchungssatz für diesen Geschäftsfall zu bilden. 

                                        
8. Herr Winter hat einen Multifunktionsdrucker zum Preis von 310,00 € netto, abzüglich 18 % Preis-

nachlass gegen Rechnung gekauft. Außerdem sind auf dem zugehörigen Beleg Kosten in Höhe 
von 10,71 € brutto für den Anschluss aufgeführt. Bilde den Buchungssatz für diesen Vorgang. 

                                        
9. Wir erhalten die Rechnung für den Kauf eines Empfangstresens zum Preis von 9.496,20 € brutto, 

abzüglich 18 % Neukundenrabatt. Zusätzlich berechnet uns der Verkäufer 559,00 € netto für die 
Montage und 559,00 € netto für die Lieferung. Bilde den entsprechenden Buchungssatz. 

                                        
10. Zur Erweiterung unseres Unternehmens kaufen wir ein unbebautes Grundstück im Wert von 

364.000,00 € zuzüglich 3,5 % Grunderwerbssteuer auf Ziel. Zudem fallen 1.820,00 € Grundbuch-
gebühren an. Bilde den Buchungssatz für diesen Vorgang. 

                                        
11. Im Rahmen der vorbereitenden Abschlussbuchungen sind vom Konto Sammelposten 3.166,00 € 

abzuschreiben. Bilde den entsprechenden Buchungssatz. 

                                        
12. Zum Jahresende soll im Zuge der vorbereitenden Abschlussbuchungen die Abschreibung für eine 

Spritzgussmaschine vorgenommen werden, die am 23. April des gleichen Jahres gekauft wurde. 
Die Anschaffungskosten beliefen sich auf 30.830,00 €, bei einem Abschreibungssatz von 7,69 %. 
Bilde den Buchungssatz für diesen Vorgang. 
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13. Die Buchhaltung der Firma Winter Möbelbau begleicht eine offene Rechnung für Tischdecken abzüg-
lich 1 % Skonto. Der Überweisungsbetrag lautet 11.781,00 €. Bilde den entsprechenden Buchungs-
satz. 

                                        
14. Wir erhalten die Bankabrechnung für den Verkauf von 100 RIB Software Aktien, für deren Kauf unser 

Konto mit 947,38 € belastet wurde, zum Kurs von 12,38 € pro Stück. Die Bank berechnete uns 1% 
Courtage. Herr Winter bittet dich, den Buchungssatz für diesen Geschäftsfall zu bilden. 

                                        
15. Bei Winter Möbelbau ist zum Jahresende das Konto Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse abzuschlie-

ßen. Laut T-Konto beträgt der Saldo 87.345,00 €. Bilde den Buchungssatz für diesen Vorgang. 

                                        
16. Die Lohnabrechnung unseres Mitarbeiters Jonas Huber liegt nun vor. Herr Winter beauftragt dich, die 

erforderlichen Buchungssätze hierzu zu bilden, wenn sich der Verdienst auf 3.295,50 € brutto beläuft, 
Steuern in Höhe von 483,66 € und Sozialabgaben in Höhe von 654,98 € zu berücksichtigen sind. 

                                        
17. Die Sparbank gewährt uns ein Darlehen in Höhe von 107.000,00 € zu einem Zinssatz von 9,2 % p.a. 

und einer Laufzeit von einem Jahr. Die Auszahlung auf das Kontokorentkonto erfolgt abzüglich 2 % 
Disagio. Bilde den Buchungssatz für diesen Vorgang. 

                                        
18. Einer unserer Mitarbeiter im Büro kauft Briefpapier für 93,00 € netto per Barzahlung. Bilde den entspre-

chenden Buchungssatz. 
                                        

19. Vom Kontokorrentkonto wird die Gewerbesteuer für die nächsten drei Monate in Höhe von 2.483,00 € 
abgebucht. Bilde den Buchungssatz für diesen Vorgang. 

                                        
20. Winter Möbelbau hat eine Gesamtdividende in Höhe von 179,80 € für 310 alstria office REIT Aktien per 

Bankgutschrift erhalten. Bilde den entsprechenden Buchungssatz. 
                                        

21. Bei Winter Möbelbau ist zum Jahresende das Konto Nachlässe für Fremdbauteile abzuschließen. Laut 
T-Konto beträgt der Saldo 17.959,00 €. Bilde den Buchungssatz für diesen Vorgang. 

                                        
22. Banklastschrift der monatlichen Kosten für unseren Steuerberater in Höhe von 64,26 €. Herr Winter bit-

tet dich, den Buchungssatz für diesen Geschäftsfall zu bilden. 
                                        

23. Die Verwaltung bei Winter Möbelbau kauft einen Fernseher im Wert von 314,16 € brutto, abzüglich 
20 % Neukundenrabatt in bar. Bilde den Buchungssatz für diesen Vorgang. 

                                        
24. Wir kaufen Kartons im Wert von 1.213,80 € brutto für den Versand von Blumentöpfen gegen Rech-

nung. Bilde den entsprechenden Buchungssatz. 
                                        

25. Eingangsrechnung über 83,30 € brutto für die Kosten der Lieferung von Stehlampen an unseren Kun-
den. Bilde den Buchungssatz für diesen Vorgang. 

                                        
26. Unser Konto wird mit der monatlichen Kontoführungsgebühr belastet: 74,00 €. Herr Winter bittet dich, 

den Buchungssatz für diesen Geschäftsfall zu bilden. 
                                        

27. Direktüberweisung einer Ausgangsrechnung für Tische abzüglich 2 % Skonto. Der Überweisungsbe-
trag lautet 2.332,40 €. Bilde den Buchungssatz für diesen Vorgang. 

                                        
28. Herr Winter bittet dich, das Gewinn- und Verlustkonto abzuschließen. Laut T-Konto beträgt der Gewinn 

172.303,00 €. Herr Winter bittet dich, den Buchungssatz für diesen Geschäftsfall zu bilden. 

 

Grundwissensnack 


